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O MUNDO ATRAPALHADO

A verdade é que o mundo anda bastante atrapalhado nesta saida da crise.
Esta certo: os gastos dos governos ressuscitaram as economias e o dinheiro
despejado pelos bancos centrais impediu o colapso dos sistemas financeiros. Mas o
que se faz agora?

A um determinado momento parecia que a crise trouxera de volta aqueles
bons tempos em que ninguém se preocupava nem com 0 excesso de gastos
publicos nem com a ampla intervencdo do Estado nas atividades econbémicas. Ao
contrario, parecia que s6 o governo poderia salvar companhias e bancos e, alias, o
préprio capitalismo. Como dizia muita gente saudosa: o governo salva o capitalismo
do préprio capitalismo.

Tem uma contradicdo ai, mas quem se importava? A licenca para gastar e
para intervir parecia, se nao eterna, pelo menos com um grande futuro pela frente.

Ai, passado o pior, o pessoal volta a fazer contas - essa desgraca - e 0 que se
encontra? Montanhas de déficits e dividas publicas acumuladas mundo afora. E um
imenso "excesso de liquidez", dinheiro barato na praca, com juros bem pequenos,
permitindo de novo as alavancagens: tomar empréstimo a custo zero nos Estados
Unidos ou no Japao e comprar acdes no Brasil ou imével na China, ativos com
espetacular valorizagéo.

A resposta parece Obvia. Como se reduz um déficit ou uma divida publica?
Cortando gastos e aumentando impostos. Como acabar com o excesso de liquidez?
Aumentando os juros, cortando crédito para as instituicdes financeiras. No jargéo
dos economistas, trata-se de "retirar os estimulos fiscais e monetarios".

A China, por exemplo, estd tomando essa Ultima medida. Boa parte dos
empréstimos esta suspensa, 0S juros jA subiram e vdo subir ainda mais.
Mas a China ndo conta. O pais chegou ao final do ano passado crescendo em
ritmo... chinés, acima dos 10% ao ano. J& no mundo rico - Estados Unidos, Europa
e Japao -, a recuperacao econdmica € muito fragil. Assim, a "retirada dos estimulos"
poderia trazer de volta o risco de recessao e/ou depressao.

Além disso, hé fatores politicos. Tome-se o caso de Barack Obama: a reforma
do sistema de saude, tema dominante na campanha, € uma prioridade absoluta e
de sua realizacdo depende fortemente o éxito do governo. Mas a reforma aprofunda
ainda mais o rombo das contas publicas. Para pagar isso, Obama havia dito que
cobraria impostos dos mais ricos, mas todos sabem que, neste momento, qualquer
elevacdo de impostos € recessiva e tem um custo politico.

Vale também para os bancos. Depois de tudo o que aconteceu, todos
concordam que € necessaria uma reforma no sistema bancario americano,
especialmente, mas também na Europa, sobretudo na Inglaterra. Mas qual reforma?

No fundo, todo mundo tem bronca dos bancos - e isso desde que inventaram
0s bancos. Vocé vai la aplicar e eles cobram de vocé pelas operagcbes e pagam
pouco a vocé e a sua empresa. Vocé vai tomar emprestado e eles cobram de novo
pela operacao e tocam juros.

Mas se, apesar disso, 0s bancos existem até hoje e cada vez mais fortes, &
sinal de que sdo muito necessarios, nao é mesmo? E, para ser justo - e realista -, a
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verdade é que antes da crise o sistema financeiro global foi capaz de distribuir
45 capital abundante e barato pelo mundo afora, capital que gerou negocios, empregos
e renda.

Logo, como reformar os bancos, punir os banqueiros que continuam se
pagando bbnus milionarios e, ainda assim, manter o sistema financeiro com sua
capacidade de captar poupanca onde ha e entregar onde ha demanda por crédito

50 para consumo e investimento?

Como costuma ocorrer em economia - e na vida das pessoas em geral -, uma
coisa comega boa e logo se torna um problema. “Tragam o governo!” foi a palavra
de ordem do ano passado. E agora, como tirar da frente esse imenso e endividado
governo?

55 Antes era mais facil. Na fase da globalizacdo liberal, governo e
regulamentacdo eram sempre ruins. Na crise, passaram a ser virtude. Agora... bem,
depende.

SARDENBERG, Carlos Alberto. O Estado de S. Paulo 25/01/10 (Texto adaptado).

Questéo 1

A andlise do autor é no sentido de que o sistema bancario

A) é irrestritamente fundamental no capitalismo, visto que seu funcionamento
irrepreensivel se fundamenta na transparéncia e no senso de equidade.

B) possui tantos vicios e desqualificagdes que o mercado, numa economia capitalista,
funcionaria muito melhor sem ele.

C) quer sempre a intervencdo estatal, independentemente do momento e da
conveniéncia.

D) tem varios deméritos, conquanto desenvolva uma funcao dinamizadora imprescindivel
na economia capitalista.

Questéao 2

Assinale a alternativa que contém uma afirmativa que NAO pode ser confirmada pelo
texto.

A) A administracdo publica teve um papel decisivo na recuperacdo da economia, ao
injetar dinheiro para evitar uma catastrofe nos bancos.

B) Contraditoriamente, de um lado os governos devem muito, por causa dos gastos
feitos durante a crise, de outro, sobra dinheiro, 0 que estimula o consumo.

C) Ha consenso, até mesmo numa viséo liberal, em torno da tese relativa a necessidade
de que o governo atue sempre no sentido de normatizar e fiscalizar o funcionamento
dos bancos.

D) Nao existe clareza sobre qual seria a forma ideal da sistematica de funcionamento
das instituicdes bancarias.



Questéo 3

‘Logo, como reformar os bancos, punir os banqueiros que continuam se pagando
bénus milionérios e, ainda assim, manter o sistema financeiro com sua capacidade de
captar poupanca onde ha e entregar onde ha demanda por crédito para consumo e
investimento?” (linhas 47 a 50)

O trecho destacado pode ser substituido sem prejuizo do sentido pela expressao

A) banqueiros que atribuem prémios milionarios a si mesmos.
B) banqueiros que continuam pagando quantias elevadissimas aleatoriamente.

C) banqueiros que mantém o pagamento de enormes cifras financeiras para manterem
0s privilégios da instituicao.

D) banqueiros que pagam valores exorbitantes aos poderosos.

Questao 4

“Tragam o governo!’ foi a palavra de ordem do ano passado.” (linhas 52 e 53)
Assinale a alternativa em que a redagdo mantém a coesdo entre os tempos e modos
verbais e preserva o sentido da estrutura acima.

A) A palavra de ordem do ano passado foi no sentido de que trouxessem o governo.

B) A palavra de ordem do ano passado foi para quando trouxerem o governo.

C) A palavra de ordem do ano passado foi para que o governo seje trazido.

D) A palavra de ordem do ano passado teve o objetivo de que trariam o governo.

Questdo 5

“[...] os gastos dos governos ressuscitaram as economias e 0 dinheiro despejado pelos
bancos centrais impediu o colapso dos sistemas financeiros.” (linhas 2 e 3)

Assinale a alternativa em que a forma passiva preserva o modo e o tempo verbais do
trecho acima.

A) [...] as economias eram ressuscitadas pelos gastos dos governos e o colapso dos
sistemas financeiros seria impedido pelo dinheiro despejado pelos bancos centrais.

B) [...] as economias foram ressuscitadas pelos gastos dos governos e o colapso dos
sistemas financeiros foi impedido pelo dinheiro despejado pelos bancos centrais.

C) [...] as economias sao ressuscitadas pelos gastos dos governos e o colapso dos
sistemas financeiros € impedido pelo dinheiro despejado pelos bancos centrais.

D) [...] as economias serdo ressuscitadas pelos gastos dos governos e o colapso dos
sistemas financeiros era impedido pelo dinheiro despejado pelos bancos centrais.



Questédo 6

“A um determinado momento parecia que a crise trouxera de volta aqueles bons tempos
[...]" (linhas 5 e 6)

A forma verbal destacada corresponde a

A) haveria trazido.
B) havia trago.

C) teria trago.

D) tinha trazido.

Questéao 7
“A licenca para gastar e para intervir parecia, se ndo eterna, pelo menos com um grande
futuro pela frente.” (linhas 11 e 12)

Assinale a alternativa em que o verbo foi utilizado de forma INCORRETA.

A) Os governos intervém na economia para salvar o capitalismo.
B) Os governos intervieram na economia para salvar o capitalismo.
C) Se governos intervissem, salvar-se-ia a economia?

D) Quando os governos intervierem, salvar-se-a a economia?

Questéao 8

Assinale a alternativa em que se pode utilizar o acento grave indicativo de crase.

A) “A um determinado momento parecia que a crise trouxera de volta [...]"
B) “[...] e eles cobram pelas operagdes e pagam pouco a vocé e a sua empresa.”
C) “[...] os gastos dos governos ressuscitaram as economias [...]"

D) “[...] tomar empréstimo a custo zero nos Estados Unidos ou no Japao [...]”



Questdo 9
Ainda que haja alteracédo de sentido, a alternativa em que a nova redag¢ao contém ERRO
de concordancia é
A) “Além disso, ha fatores politicos.”
Além disso, ocorrem fatores politicos.

B) “Como costuma ocorrer em economia [...], uma coisa comeca boa e logo se torna
um problema.”

Costumam haver na economia coisas que comecam boas e logo se tornam
problemas.

C) “[...] os bancos existem até hoje e cada vez mais fortes, é sinal de que sao muito
necessarios, ndo € mesmo?”

[...] continua a haver bancos até hoje e cada vez mais fortes, isso séo sinais de que
se necessita deles, ndo € mesmo?

D) “[...] qualquer elevagao de impostos é recessiva e tem um custo politico.”
[...] quaisquer elevacBes de impostos sdo recessivas e tém custos politicos.

Questao 10

“Vocé vai la aplicar e eles cobram de vocé pelas operagdes e pagam pouco a vocé e a
sua empresa.” (linhas 39 e 40)

O trecho acima contém tragcos do padrdo informal da lingua.
Assinale a alternativa em que a nova redacao esta de acordo com o padrao culto.

A) Quando alguém faz uma aplicacdo financeira, cobra-se pelas operacbes e
remunera-se mal o aplicador e a sua empresa.

B) Se o sujeito faz uma aplicagéo financeira, cobra do individuo as operactes e, além
disso, paga-se valores irrisérios ao aplicador bem como a sua empresa.

C) Se se fazem uma aplicacdo financeira, cobram de vocé pelas operacbes e
remuneram irrisoriamente ao aplicador e a sua empresa.

D) Vao-se fazer a aplicacéo e cobra-se da pessoa as operacdes e pagam-se pouco a ela
e respectiva empresa.



Questédo 11

Assinale a alternativa em que as alteracdes nos sinais de pontuacdo mantiveram o
sentido e a corregéo.

A)

B)

C)

D)

‘A um determinado momento parecia que a crise trouxera de volta aqueles bons
tempos em gue ninguém se preocupava nem com O excesso de gastos publicos
nem com a ampla interven¢ao do Estado nas atividades econdmicas.”

A um determinado momento, parecia, que a crise trouxera de volta, aqueles tempos,
em que ninguém se preocupava, hem com 0 excesso de gastos publicos, nem com
a ampla intervencédo do Estado nas atividades econdémicas.

“Depois de tudo o que aconteceu, todos concordam que é necessaria uma reforma
no sistema bancario americano, especialmente, mas também na Europa, sobretudo
na Inglaterra.”

Depois de tudo, o que aconteceu todos concordam, que € necessaria uma reforma
no sistema bancéario americano especialmente, mas também, na Europa, sobretudo
na Inglaterra.

“E, para ser justo - e realista -, a verdade é que antes da crise o sistema financeiro
global foi capaz de distribuir capital abundante e barato pelo mundo afora, capital
que gerou negocios, empregos e renda.”

E para ser justo e realista, a verdade € que, antes da crise o sistema financeiro
global foi capaz de distribuir, capital abundante - e barato - pelo mundo afora, capital
gue gerou negocios, empregos e renda.

‘E um imenso "excesso de liquidez", dinheiro barato na praga, com juros bem
pequenos, permitindo de novo as alavancagens: tomar empréstimo a custo zero nos
Estados Unidos ou no Japdo e comprar acdes no Brasil ou imével na China, ativos
com espetacular valorizagéo.”

E um imenso “excesso de liquidez” - dinheiro barato na praca - com juros bem
pequenos, permitindo, de novo, as alavancagens: tomar empréstimo, a custo zero,
nos Estados Unidos ou no Japdo e comprar acées no Brasil ou imével na China -
ativos com espetacular valorizagéo.”

Questéao 12

“Logo, como reformar os bancos, punir os banqueiros que continuam se pagando
bdnus milionarios e, ainda assim, manter o sistema financeiro [...]"(linhas 47 e 48)

Assinale a alternativa em que NAO se mantém a ideia contida no trecho destacado.

A) Como, entéo, reformar os bancos [...]

B) Como reformar, pois, os bancos [...]

C) Como reformar, todavia, os bancos [...]

D) Portanto, como reformar os bancos |[...]



> Conhecimentos Gerais

Questédo 13

“[...] a cidadania € o proprio direito a vida no sentido pleno. Trata-se de um direito que
precisa ser construido coletivamente.”
(COVRE, M. de Lourdes. O que é cidadania, 2007, p.11)

Numere a COLUNA Il de acordo com a COLUNA | relacionando cada tipo de direito a sua
abrangéncia.

COLUNA | COLUNAII

1. Direitos civis ( ) dizem respeito a alimentacdo, habitacdo,

. .. saulde, educacao, etc.
2. Direitos sociais &

3. Direitos politicos ( ) dizem respeito a livre expressdo de
pensamento, pratica politica, religiosa,etc.

( ) dizem respeito ao direito de se dispor do
préprio corpo, locomocgao, seguranga,etc.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia de numeros CORRETA.

A) (1) 3) (2)
B) (2) (1) (3)
C) (3) (2 (1)
D) (2) (3) (1)

Questéao 14

E INCORRETO afirmar que a ética se preocupa com as formas humanas de resolver as
contradicbes entre

A) o corporal e o natural.

B) o econdmico e o moral.

C) o individual e o social.

D) o natural e o cultural.



Questédo 15

“Na sociedade da informacéo a escola deve servir de bussola para navegar nesse mar do
conhecimento, superando a visao utilitarista de s6 oferecer informagdes “Uteis” para a
competitividade, para obter resultado.”

(Gadotti, 2000, p.88)

E INCORRETO afirmar que nesse contexto de impregnacéo do conhecimento, cabe a
escola

A) produzir, construir e reconstruir conhecimento elaborado.

B) ser receptora de mensagens e nao provocadora.

C) ser criativa e inventiva.

D) selecionar e rever criticamente a informacéo.

Questéao 16
A Lei n. 3.533/2002 da Prefeitura Municipal de Patrocinio institui o Programa Municipal de
Educacdo Ambiental.

A partir das diretrizes da referida lei, assinale com V as afirmativas verdadeiras e com F
as falsas.

( ) O objetivo do Programa de Educacdo Ambiental sera o de promover agcbes que
visem a formacédo da consciéncia ecoldgica dos estudantes das redes municipal e
estadual.

( ) O poder Executivo promovera a participagdo de entidades ndo governamentais de
protecdo ao meio ambiente na realizacdo de atividades de que trata o programa.

( ) A participagdo no Programa fica restrita a entidade cadastrada na Secretaria
Municipal de Urbanismo e Meio Ambiente e aos demais 6rgaos envolvidos na
guestdo ambiental do municipio.

( ) A entidade interessada em participar do programa podera divulgar, para fins
promocionais e publicitarios, as acdes praticadas em beneficio da escola com a
gual celebrar termo de cooperacéo.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia de letras CORRETA.

A) (F) (V) (V) (F)
B) (V) (F) (V) (F)
C) (A (V) (V) (V)
D) (V) (F) (F) (V)
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Questéao 17

“Toda crianca ou adolescente tem direito a ser criado e educado no seio da sua familia e,

excepcionalmente, em familia substituta, assegurada a convivéncia familiar e comunitaria,

em ambiente livre da presenca de pessoas dependentes de substancias entorpecentes.”
(Estatuto da Crianca e do Adolescente, art.19)

A partir desse entendimento, analise as seguintes afirmativas.

I. Toda crianca ou adolescente que estiver inserido em programa de acolhimento
familiar ou institucional ter4 sua situacdo reavaliada, no maximo a cada 6 (seis)
meses.

. A permanéncia da crianca e do adolescente em programa de acolhimento
institucional ndo se prolongara por mais de 3 (trés) anos, salvo comprovada
necessidade que atenda ao seu superior interesse, devidamente fundamentada pela
autoridade judiciaria.

lll. A manutencdo ou reintegracdo da crianca ou adolescente a sua familia tera
preferéncia em relac@o a qualquer outra providéncia, caso em que sera esta incluida
em programas de orientacao e auxilio.

IV. O poder familiar sera exercido, em igualdade de condicdes, pelo pai e pela mae, na
forma do que dispuser a legislacéo civil, assegurado a qualquer deles o direito de,
em caso de discordancia, recorrer a autoridade judiciaria competente para a solucao
da divergéncia.

A andlise permite concluir que estdo CORRETOS apenas

A) ositensll e lll.
B) ositenslle V.
C) ositens|, Il e lll.
D) ositens |, lll e IV.

Questédo 18

Uma escola municipal de Patrocinio adequou o seu plano anual de trabalho ao programa
Municipal de Educacdo Ambiental instituido pela Lei Municipal n. 3.533/2002.

Para realizar essa adequacdo de acordo com o que dispde a Lei 3.533/2002, é
INCORRETO afirmar que a escola

A) coordenou a realizacdo de palestras e atividades praticas de plantio de arvores.

B) estabeleceu que a semana em que se comemora 0 Dia Municipal do Meio Ambiente
seria a escolhida para o desenvolvimento das atividades programadas.

C) estabeleceu o numero de horas suficientes para a aplicagdo do programa.

D) planejou a realizacdo de atividades a serem desenvolvidas.
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Questéo 19

“‘Em nome dos direitos humanos (e, portanto da cidadania) a Inglaterra “ajudou” paises
como o Brasil a se livrar da condicao de colbnia e a lutar contra a escravidao. A Inglaterra
interveio dessa forma em toda a América latina.”

(COVRE, M. de Lourdes. O que é cidadania. 2007, p. 51.)

E INCORRETO afirmar que a intervencao da Inglaterra no Brasil provocou

A) a organizacdo de uma nova forma de dominacéo, a capitalista.

B) a liberacdo dos mercados, que passaram a comprar diretamente da Inglaterra
produtos manufaturados.

C) a pressao politica para a libertacdo dos escravos com o interesse de aumentar o
mercado consumidor.

D) o movimento anarquista caracterizado pela luta do operariado.
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Legislagdo/Educagdo

Questao 20

NAO constitui critério legal de definicdo de prioridade na mudanca de lotacdo dos
servidores do Quadro Setorial da Educagéo do Municipio de Patrocinio

A) o fato de o servidor residir na mesma regiao da unidade de ensino.
B) aidade do servidor
C) a classificagdo do servidor no concurso publico de ingresso no cargo.

D) a frequéncia, assiduidade e numero de licencas do servidor.

Questéo 21

Sobre a Gratificacdo de Produtividade na Educacédo devida no ambito do Quadro Setorial
da Educacéo do Poder Executivo do Municipio de Patrocinio, € CORRETO afirmar que

A) sO é devida aos professores municipais em efetivo exercicio do magistério.

B) a gratificac@o devida aos professores deve ser, entre outros critérios, proporcional ao
namero de alunos em sala de aula, conforme afericdo no censo escolar.

C) excepcionalmente pode ser paga a pedagogos, desde que lotados em escolas ou
centro educacionais em que forem atendidos mais de 500 alunos por dia.

D) se incorpora ao vencimento do profissional beneficiado, quando regular e
continuadamente percebida por mais de 5 anos.

Questéo 22

Em razdo de uma doenca que lhe tornou invélida para o trabalho, Livia, funcionéria
publica efetiva do Municipio de Patrocinio, foi aposentada aos 40 anos de idade.
Passados cinco anos, Livia veio a se curar da doenca, tornando-se novamente apta ao
exercicio das atribuicBes de seu antigo cargo.

Na hipotese, € CORRETO afirmar que Livia

A) retornara ao cargo mediante reintegracao.
B) retornara ao cargo mediante reverséo.

C) se mantera aposentada, uma vez que a aposentadoria funcional é ato irrevogavel e
irretratavel.

D) se mantera aposentada uma vez que aos 45 anos ndo podera retornar ao servigo
publico.
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Questédo 23

Servidor ocupante de cargo publico de confiangca da Administracdo Publica Direta do
Municipio de Patrocinio, Ticio € nomeado para exercer interinamente outro cargo de
confianca daquela mesma estrutura administrativa. Segundo o que dispde o Estatuto dos
Servidores Publicos daquele Municipio, € CORRETO afirmar, na hipétese, que

A) Ticio tera que se exonerar do cargo em confiangca que ocupava antes da nomeacgao
interina.

B) Ticio poderéa exercer os dois cargos percebendo a remuneracdo de ambos.
C) a nomeacdao interina € nula.

D) Ticio poderé exercer os dois cargos, devendo optar pela remuneracdo de um deles
enguanto durar a interinidade.

Questao 24

Sobre 0 estagio probatorio do servidor publico do Municipio de Patrocinio, assinale a
afirmativa CORRETA.

A) O estagio tem duracado de 24 meses.

B) A néo realizacdo de avaliacédo final de desempenho no prazo legal garante ao servidor
o direito a aquisicdo da estabilidade.

C) Ao servidor em estagio probatdrio ndo podera ser concedida qualquer modalidade de
licenca funcional.

D) A decisao final sobre a estabilizacdo do servidor da Administracdo Publica Direta ou
Indireta cabe ao Prefeito Municipal.

Questéao 25

Sobre o Instituto de Previdéncia dos Servidores Municipais de Patrocinio — IPSEM, é
INCORRETO afirmar que

A) tem a natureza de autarquia.

B) seu Diretor Presidente € necessariamente um servidor publico eleito por seus pares
ativos e inativos e pelos pensionistas.

C) possui assessoria e consultoria juridica propria, responsavel por sua advocacia
contenciosa e administrativa.

D) sao participantes do IPSEM, entre outros, os servidores publicos e aposentados do
Poder Legislativo Municipal.
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Questéo 26

NAO é considerado filiado ao Regime préprio de Previdéncia Social do Municipio de
Patrocinio, na condi¢do de participante,

A) o servidor publico do Municipio cedido, com ou sem 6nus, para outro 6rgdo ou
entidade da Administracao Direta ou Indireta de outro ente da Federacéo.
B) o servidor publico do Municipio afastado para cumprimento de mandato eletivo.

C) o servidor publico do Municipio afastado ou licenciado temporariamente do cargo,
sem recebimento de subsidio, vencimento ou remuneracao.

D) o servidor publico que preste servicos ao Municipio, requisitado junto a outro ente da
Federacéo.

Questéo 27

Sobre a delegacdo de servicos publicos a particulares do Municipio de Patrocinio,
assinale a afirmativa INCORRETA.

A) Da-se tanto por permissao quanto por concessao de servicos.
B) Depende de licitacéo.

Y

C) Os servicos delegados ficam sempre sujeitos a regulamentacdo e fiscalizagdo do
Municipio.

D) O Municipio ndo podera retomar os servicos delegados antes do término do prazo da
permissao ou concessao.
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Questéo 28

De acordo com as normas vigentes, os sistemas Federal, Estadual e Municipal de ensino
assegurardo as unidades escolares publicas de educacao basica progressivos graus de
autonomia pedagdgica, administrativa e financeira.

Numere a COLUNA II de acordo com a COLUNA | associando o tipo de instituicdo ao
sistema a que pertence.

COLUNA | COLUNA I

1. O sistema federal de ensino ( ) instituicbes de educacdo superior mantidas
compreende. pelo Poder Publico municipal.

2. O sistema estadual de ensino ( ) instituicbes de educacgao infantil criadas e
compreende. mantidas pela iniciativa privada.

3. O sistema municipal de ensino ( ) instituicbes do ensino fundamental, médio e
compreende. de educagao infantil mantidas pelo poder
publico municipal.

( ) instituicbes de educacao superior criadas e
mantidas pela iniciativa privada.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia de nimeros CORRETA.
A) (2) 3) (3) (1)
B) (3)(2) (1) (3)
C) (2) (1) (3) (3)
D) (1) (3) (2) (3)

Questéo 29

Nos termos do artigo 13 da Lei de Diretrizes e Bases da Educagao Nacional n. 9.394/96,
os docentes incumbir-se-do de, EXCETO

A) participar da elaboracéo da proposta pedagdgica do estabelecimento de ensino.
B) definir as disciplinas da organizagao curricular a serem desenvolvidas.
C) elaborar e cumprir o plano de trabalho, segundo a proposta pedagdgica.

D) zelar pela aprendizagem dos alunos e estabelecer estratégias de recuperacao para 0s
alunos de menor rendimento.
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Questéao 30

Nos termos das normas vigentes, a classificacdo dos alunos em qualquer série ou etapa,
exceto a primeira do ensino fundamental, NAO pode ser feita

A) por promocao, para alunos que cursam com aproveitamento, a série ou fase anterior,
na propria escola.

B) por transferéncia, para candidatos procedentes de outras escolas.
C) mediante avaliacao feita pela escola, independentemente de escolarizacdo anterior.

D) a partir das notas registradas no histérico da vida escolar do aluno.

Questéo 31

De acordo com a lei vigente, o ensino fundamental obrigatério, com duracdo de 9 (nove)
anos, terd por objetivo a formacgéo basica do cidaddo, mediante:

I. o desenvolvimento da capacidade de aprender, tendo como meios basicos o
dominio da leitura, da escrita e do célculo;

Il. acompreensdo do ambiente natural e social, do sistema politico, da tecnologia, das
artes e dos valores em que se fundamenta a sociedade;

lll. o desenvolvimento da capacidade de aprendizagem, visando a aquisicdo de
conhecimentos, habilidades e a formacao de atitudes e valores;

IV. a utilizagdo da progressdo automatica ao final do ano letivo, visando a continuidade
de estudos.

Completam corretamente o enunciado acima

A) apenas ositensll e IV.
B) apenas ositens |, lll e IV.
C) apenas ositens |, Il e lll.

D) todos os itens.
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Questéao 32

De acordo com o artigo 24 da LDB n. 9.394/96, a educacdo basica, nos niveis
fundamental e médio, sera organizada de acordo com as seguintes regras comuns:

|. carga hordria minima anual de oitocentas horas e duzentos dias de efetivo trabalho
escolar;

Il. progressao parcial admitida no regimento escolar, desde que preservada a sequéncia
do curriculo;

lll. organizacdo de classes, ou turmas, com alunos de séries distintas, com niveis
equivalentes de adiantamento para o ensino de linguas estrangeiras, artes ou outros
componentes curriculares;

IV. controle de frequéncia a cargo da escola, conforme o disposto no seu regimento e
nas normas de seu respectivo sistema.

A patrtir do disposto, pode-se concluir que estdo CORRETAS

A) apenas as afirmativas | e IV.
B) apenas as afirmativas Il e IV.
C) apenas as afirmativas I, Il e Ill.

D) todas as afirmativas.

Questéao 33

De acordo com o artigo 24, item V da Lei 9.394/96, sdo critérios a serem observados na
verificagao do rendimento escolar, EXCETO

A) obrigatoriedade de estudos de recuperacao, de preferéncia, ao final do periodo letivo.
B) possibilidade de aceleracéo de estudos para alunos com atraso escolar.
C) aproveitamento de estudos concluidos com éxito.

D) avaliacdo continua e cumulativa do desempenho do aluno.
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Questao 34

De acordo com as normas vigentes, a educacao escolar publica sera efetivada mediante
a garantia de:

V.

ensino fundamental obrigatério e gratuito, inclusive para os que a ele ndo tiveram
acesso na idade propria.

acesso aos niveis mais elevados do ensino, da pesquisa e da criacao artistica
segundo a capacidade de cada um.

atendimento educacional especializado aos portadores de deficiéncia,
preferencialmente, na rede regular de ensino.

oferta de ensino noturno regular, adequado as condi¢cdes do educando.

Completam corretamente o enunciado acima

A) apenas os itens | e .

B) apenas ositens |, Il e IV.

C) apenas ositens i, lll e IV.

D) todos os itens.
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Conhecimentos Especificos

Questéao 35

O trecho de reportagem apresentado a seguir traz informacdes sobre causas e
consequéncias do efeito estufa, alvo de preocupagéo da comunidade internacional.

“‘Em dezembro, representantes de 193 paises estiveram reunidos em Copenhague
para tentar chegar a um novo acordo sobre a reducdo das emissdes de gases do
efeito estufa. Proje¢cBes do Painel Intergovernamental sobre Mudangas Climaticas
(IPCC) apontam que se as emissfes continuarem a subir no ritmo atual e chegarem
ao dobro do nivel da época anterior a industrializacdo, haverd um aumento médio de
temperatura de 3 graus centigrados neste século, 0 que pode causar Sérios
impactos.”

(Entenda a importancia de um novo acordo sobre mudangas climéticas.
Disponivel em http://g1l.globo.com/Sites/Especiais/Noticias/0,MRP1369022-17816,00.html.
Acesso em 13/12/20009).

Analise as afirmativas sobre o efeito estufa.

I. O efeito estufa € um fendmeno de origem antropogénica, tendo iniciado com a
industrializacdo e agravado com a intensificacdo dessa atividade econémica.

Il. Alguns dos principais gases causadores do efeito estufa sdo o dioxido de carbono
(COy), 0 metano (CH,) e 6xido nitroso (N,O), compostos que estdo acumulando na
atmosfera.

lll. Sao evidéncias de mudancas climaticas 0 aumento da temperatura da Terra, 0
aumento dos niveis dos mares e oceanos e o0 aumento das calotas polares.

IV. Uma das possiveis consequéncias do aquecimento global é o processo de
savanizacao da Floresta Amazbnica, em decorréncia de secas intensas como a que
esta ocorrendo atualmente.

7

V. A principal medida mitigadora para reducdo do efeito estufa € a diminuicdo da
emissao de CO, por meio da implementacao de fontes renovaveis de energia.

A andlise permite concluir que estdo CORRETAS apenas as afirmativas

A) I 1le V.
B) II, Ve V.
C) I, llleV.
D) I, lll e IV.
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Questéao 36

O trecho da reportagem traz informacdes sobre a situacdo da dengue em Minas Gerais:

‘A Secretaria de Estado da Saude (SES) divulgou dados preocupantes sobre a
evolugdo da dengue em Minas Gerais. Nas primeiras seis semanas do ano, houve
aumento de 89% nos casos notificados da doenca. (...) Ha suspeita de que 14 pessoas
estejam com febre hemorragica, versdo mais perigosa da enfermidade, o que sera
confirmado por exames. A previsdo é de que o quadro piore, ja que margco é
tradicionalmente o més em que ha pico de contaminagdes.”

(Fabio Fabrini. Dengue cresce 89% em Minas este ano. Jornal Estado de Minas, 21/02/09.

(Disponivel em http://wwo.uai.com.br/UAl/html/sessao
2/2009/02/21/em_noticia_interna,id_sessao=2&id_noticia=100039/em_noticia_interna.shtml.
Acesso em 14/12/09)

Com relacdo as informacdes sobre a dengue contidas na reportagem, € CORRETO
afirmar que

A) o verdo é a estacdo propicia para 0 aumento do nimero de casos de dengue, pois
altas temperaturas e disponibilidade de agua sdo condicbes essenciais para a
reproducéo do agente etiolégico da doenca.

B) o aumento da populacdo associado ao sistema produtivo moderno e a falta de
saneamento basico sao fatores que concorrem para a intensificagdo dos casos de
dengue nas zonas rurais.

C) a forma hemorragica da dengue se da quando o paciente € infectado pela segunda
vez, sofrendo o agravamento dos sintomas ja manifestados na primeira infec¢ao pelo
mesmao Virus.

D) a forma de prevencdo da dengue ainda € o combate a proliferacdo do mosquito, uma
vez que ndo héa vacinas especificas para os diferentes sorotipos do virus causador da
doenca.
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Questéao 37

A figura abaixo representa piramides ecologicas de energia e de biomassa.

Nessa figura, P = produtores; C1 = consumidores primérios; C2 = consumidores

secundarios; C3 = consumidores terciarios; e D = decompositores (bactérias e fungos).
PIRAMIDE DE ENERGIA

(kcal . m? ano™)

[ ] c21

C,=383
D =5060 C 3368
P=20810
PIRAMIDES DE BIOMASSA
c. ||

C1 C1

P P
Floresta tropical Plancton oceénico

(Fonte: Odum, 2007, modificado)
Sobre as piramides de energia e de biomassa, analise as seguintes afirmativas.

I.  Na piramide de energia, a reducdo dos retangulos observada ao longo da
piramide ocorre em funcdo da ciclagem da energia realizada pelos organismos
decompositores.

Il. Na piramide de energia, os decompositores utilizam a energia contida na matéria
organica morta, obtida a partir da vegetacao que esta na base da piramide.

lll. Na piramide de biomassa da floresta tropical, a reducdo do segundo nivel tréfico
em relacdo ao primeiro ocorre porque a maior parte da biomassa vegetal esta na
forma de troncos, galhos e sementes, ndo disponivel para a maioria dos
herbivoros.

IV. Na piramide de biomassa do plancton oceanico, a maior parte da biomassa dos

produtores é utilizada pelos herbivoros do nivel trofico superior, gerando uma
piramide invertida.

A analise permite concluir que estdo CORRETAS apenas as afirmativas

A) I llelll.
B) I, lll e IV.
C) I, llle V.
D) I, e IV.
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Questédo 38

Ao longo da histéria da ciéncia, varios modelos foram e continuam sendo propostos para
explicar a constituicdo dos materiais. Os modelos aceitos pela ciéncia baseiam-se em
algumas ideias fundamentais.

Assinale abaixo a tnica afirmativa que NAO esta de acordo com essas ideias.

A) Os materiais sao formados por um grande niumero de pequenissimas particulas.
B) Entre as particulas existem espacos vazios.
C) As particulas movimentam-se sem cessar e em todas as direcdes.

D) As particulas nunca interagem entre si.

Questédo 39

Os Parametros Curriculares Nacionais (PCN) nos oferecem um diagnéstico dos
problemas da educacao escolar e uma série de recomendacfes para sua superacao.

Dentre as recomendacfes apresentadas, assinale a afirmativa que NAO esta coerente
com os PCN.

A) O alargamento da nocdo de conteddos escolares: conteddos conceituais,
procedimentais e atitudinais.

B) Uma nocdo de curriculo que considera o processo de desenvolvimento moral e
intelectual do estudante e que nos estimula a pensar a médio e a longo prazo,
rompendo a cultura estreita da seriacao.

C) Selecdo da maior quantidade possivel de contelddos para ensinar, no tempo que €&
disponivel em sala de aula, pois ndo é possivel prever quais sdo os conteudos dos
guais os estudantes irdo necessitar no futuro.

D) O estabelecimento de objetivos curriculares centrados naquilo que o aluno devera ser
capaz de fazer ao final de cada nivel de ensino.
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Questao 40

Os Parametros Curriculares Nacionais (1998) definem os conteudos do curriculo “como
meios para que os alunos desenvolvam as capacidades que Ihes permitam produzir bens
culturais, sociais e econémicos e deles usufruir”. Os conteudos indicam e definem aqueles
aspectos do desenvolvimento dos alunos que a educacao escolar se propde promover.
Desta forma, os PCNs defendem uma ampliacdo e uma diferenciacdo dos conteudos
escolares, que passa a englobar trés componentes interdependentes — 0s conceitos, 0s
procedimentos e os valores e atitudes.

Todas as afirmacdes a seguir estdo coerentes com as orientacdes dos PCN em relacéo
aos trés componentes dos contetdos escolares, EXCETO

A) o ensino em separado de cada um dos tipos de contetdos no curriculo pode ser uma
ferramenta metodologica importante para entendermos a diversidade das
aprendizagens escolares.

B) quando realizamos uma aula de laboratério com nossos alunos, estamos utilizando
um recurso muito ligado ao desenvolvimento de contetdos procedimentais, que por
ser aplicado a uma situagéo concreta, envolve conteddos conceituais e atitudinais.

C) a avaliacdo no processo de ensino-aprendizagem pode ter funcédo de diagnosticar ou
detectar os pontos de conflitos geradores de fracasso da aprendizagem dos
conceitos, dos procedimentos e das atitudes.

D) a escola ndo é um espaco apenas para circular ideias. Se estamos preocupados com
a formacdo dos nossos alunos e ndo apenas com a informacédo deles, é importante
gue os conceitos acompanhem a discusséo de atitudes e valores.
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AO TRANSFERIR ESSAS MARCAQ©E§ PARA A FOLHA DE
RESPOSTAS, OBSERVE AS INSTRUCOES ESPECIFICAS
DADAS NA CAPA DA PROVA.

USE CANETA ESFEROGRAFICA AZUL OU PRETA.
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